

# EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

## Última Pastoral del Emmo. Cardenal Guisasola.

### Justicia y caridad en la organización cristiana del trabajo.

Salvemos la intención, pero consignemos el hecho, que acusa, por lo menos, un desconocimiento grande de los verdaderos términos del problema que estudian, y de cuya solución adecuada, por esta misma causa, se alejan de cada vez con más rapidez e insistencia.

Y el hecho es éste, que los que desde los opuestos puntos de vista del socialismo y catolicismo tratan de buscar remedio al mal profundo y extenso de la lucha de clases, caen frecuentemente en graves errores y adoptan extremos absurdos, dando la exclusiva en la eficacia a determinados postulados, con olvido o menosprecio de otros indispensables para la integridad esencial de la fórmula exacta y apetecida.

En los escritos y predicaciones de los *sauadores* socialistas, esta sola voz clamorosa se escucha y esta sola cosa se reclama; justicia. Según éste criterio, las clases humildes, los abatidos por el trabajo y la miseria, lo están aún más por la tiranía de los que explotan sus energías; todo el trabajo que les proporcionan es corto, todo el salario con que les retribuyen es menguado; toda la consideración que les manifiesten es incumplida; se les debe más en justicia; tienen el mismo derecho que los patronos y los ricos a vivir en alto y en grande; fuera de esto, lo que se les otorga es un favor que envilece y una limosna que ultraja, y ambos rechazan, exigiendo justicia con «acentos de ira» y «gritos de amenaza y de venganza».

En cambio, los que pretenden aplicar a estas cuestiones el principio cristiano, no pocas veces se van al extremo contrario. Almas generosas, empapadas en la caridad, capaces, por el fuego que de ella interiormente les consume, de los mayores sacrificios para dar a su prójimo una hora de alegría y de felicidad, no encuentran otra norma para restablecer la paz social que el ejercicio de esa caridad, principio «informador», ciertamente, aun de la misma justicia, pero a cuyas blanduras y suavidades, aptas para excitar la resignación y estimular la largueza, es preciso juntar las inflexibles exigencias de estotra virtud, de la justicia que enfrena el apetito y respeta el ajeno derecho y mantiene a todos en su puesto y con sus fueros propios.

Es menester el abrazo de estas dos excelsas virtudes de la justicia y de la caridad, que se complementan porque si es cierto, como un gran santo afirma, «que en el corazón de la caridad se encuentra siempre la perla de la justicia», la justicia, que tan hermosa cuna tiene, que en tan dulce nido se esconde, ha de manifestarse luego iluminada y embellecida con las influencias de la caridad, «que da calor y vida y hermosura a toda sociedad humana». La una sin la otra no se basta para estos efectos; las dos juntas constituyen bases firmes y macizas sobre las que se levanta el plan de una perfecta organización del trabajo y descansan sólidamente el orden y armonía de la sociedad.

Y esta cuestión interesantísima, fundamental, príncipe entre todas las que a los hombre apasionan y hoy se agitan con más turbulencia, es la que se desarrolla

y resuelve sabiamente en la magnífica Pastoral, últimamente publicada por nuestro Prelado, con el título que encabeza este artículo.

Y porque esta resolución afecta a los altos principios de este orden, lleva consigo, necesariamente, la de otras muchas cuestiones secundarias, tal vez, algunas de ellas, respecto de la principal, pero que en sí son importantísimas y objeto todas, en la actualidad, de largas discusiones. Lo relativo a la propiedad, al salario, a los sindicatos, a la actuación pública y social de los poderosos, a los procedimientos en la acción, todos estos temas sobre los que, ya de muy antiguo en unos y en otros, más en el presente, se ha escrito y disputado tanto sin lograr el dar con la clave, en estas páginas, verdaderamente inspiradas, quedan ya definidos de una manera precisa y terminante, cerrándose con ello la puerta a las hipócritas interpretaciones de los que buscan una justicia que no pase jamás por las puertas de su casa, que les de a ellos siempre la parte ancha del embudo y ejercen una caridad dengosa, incapaz de virilidades ni de arrostros heroicos.

Es éste quizá uno de los más salientes méritos que todos apreciarán en este trabajo por todos conceptos tan meritorio; la energía con que se proclaman los santos fueros de la justicia, el ardor con que se señalan y estigmatizan las conculcaciones del derecho y la fuerza con que se recuerdan a todos, los grandes deberes que urgen con gran instancia en el momento presente. Párrafos son los que a estos aspectos consagra el Eminentísimo Purpurado, vibrantes y enardecedores, haciendo sentir con viveza extraordinaria el influjo de las justas indignaciones.

Y en contraposición a este efecto tan saludable, que la lectura de la Pastoral produce, es otro no menos grande ni menos provechoso el que indudablemente ha de ocasionar: el de ser un sedante de ciertas nacientes discordias. En audiencias concedidas por nuestro Prelado, notábamos que en su corazón de padre se ocultaba un dolor que difícilmente podía velar su exquisita discreción.

Tal vez en el campo social católico asomaba un brote de cizaña; la divergencia de opiniones sobre algunas materias, suscitaba antagonismos y enconos; varones y entidades respetables comenzaban a mirarse con recelo: la desunión se iniciaba, y de continuar ésta, el resultado sería fatal. Esto tenía alguna explicación fácil. La reacción en el sentido social ha sido muy vigorosa y general; son muchos los que han acudido generosamente a la invocación que se les hizo para trabajar por el pueblo, y en sus deseos de hacer algo, es posible que hayan sacrificado algo también la necesidad de una madura preparación; acerca de muchos puntos, reinaba aún mucha oscuridad; no podía, por tanto, existir completa unidad de pensamiento ni de procedimiento, y estimando todos mejor su modo de ver y obrar, pretendían atraer a él a los demás. Esto es todo en cuanto al origen; en cuanto a las consecuencias, ha podido ser mucho más: el malograrse, acaso, una cosecha tan

ópima como ya se presenta en este campo.

La Pastoral, que temerariamente comentamos, ataja todos estos males y evita estas consecuencias funestas; su oportunidad acrecienta, por tanto, su valor intrínseco; sus doctrinas sapientísimas marcan unos derroteros fijos, rectos, seguros, por los que todos los hombres de acción podrán llegar a feliz término y a éste conducir las obras que inicien y dirijan por el concierto de todas las voluntades, que ha de seguirse necesariamente de la uniformidad en las doctrinas y teorías, tan magistralmente explanadas en tan doctísimo documento.

Y dicho esto, que no es decir nada, de la especialidad de esta Pastoral, omitimos lo que en otras ocasiones hemos indicado acerca de las cualidades generales de todos los escritos de tan inspirada pluma, a saber, que es un modelo en el razonar y en el exponer, y que si la doctrina sorprende por su alteza y profundidad, la frase cautiva por su armonía y donosura.

Si con su anterior Pastoral *Los peligros del laicismo*, la Acción Social Popular de Barcelona hizo una abundante tirada, ésta aún más todavía lo merece, y no dudamos que dicha institución repetirá tan utilísima obra. Uno de nuestros mayores sentimientos es no poderla publicar íntegra, para que la gustaran nuestros lectores y hacer de ella una edición numerosa para repartirla por todas partes. Procuraremos, al menos, aprender con detenimiento sus admirables enseñanzas y tomarlas como normas de todos nuestros escritos y trabajos y emplear en su difusión todos nuestros entusiasmos.

EL PUEBLO tendrá en esto empeño de honor, seguro de que así cumple más propiamente con sus fines, como tiene ahora verdadero placer en presentar a su sapientísimo Prelado su respetuosa y sincera felicitación.

### UNA OBRA DE CULTURA

### BIBLIOTECA PARROQUIAL

Solamente para publicar las cartas que nos han dirigido felicitándonos por este proyecto, necesitaríamos el número entero.

De lo íntimo del alma agradecemos las frases laudatorias que para nosotros tienen, y en ellas, más que la expresión de méritos verdaderos, vemos la de la gran simpatía con que estas sencillas obras nuestras son consideradas, y más que todo, las apreciamos como un enérgico estímulo que nos obliga a redoblar nuestros esfuerzos.

Sirvan estas líneas de satisfacción para todos aquellos a los que particularmente no hayamos podido dar respuesta.

A todos, a los que ya nos han enviado libros, a los que han anunciado su envío y a los que, sin promesa, los remitirán, Dios se lo pague.

### Obras recibidas.

De nuestro Emmo. Prelado un buen surtido, con promesa generosísima de enviarnos aún más.

Un Sacerdote.—Una S. Biblia completa.

Otro Sacerdote.—Obras completas de Clara-vana.—Ocho tomos.

D.<sup>a</sup> Hipólita Redondo.—*Mujeres célebres*.—Ocho tomos magníficamente encuadernados.

D. Gregorio A. Palacios.—Un Tratado de Agricultura, una Aritmética fundamental, dos Tratados de Apologética y un tomo de Poesías.

D.<sup>a</sup> María Luisa Alemán.—Un Tratado de Mecánica, otro de Derecho Mercantil, otro de Electricidad, otro de Instituciones sociales, otro de Abonos Industriales, un Manual de Carpintería, otro de Perito Electricista, otro de Motores, Retórica y Poética y varios folletos.

D. Félix Santamaría.—Un Tratado de Matemáticas y *El Quijote*, edición elegantísima.

D.<sup>a</sup> I. P.—Dos obras de Fernán Caballero.

D.<sup>a</sup> A. A.—Dos obras de Pereda.

D. Julio Aguilar.—Tres tomos del Apostolado de la Prensa.

Srta. C. B.—*La mujer fuerte*.

Un caballero católico.—*El Genio del Cristianismo*.

Un Sacerdote.—Actas de los Mártires.

### VUELOS DEL ALMA

Sobre las agudas torres de la Iglesia, palomitas blancas bullen y se elevan; blancas palomitas que parecen perlas, que caen del cielo sobre nuestra tierra.

¡Linda palomita, signo de pureza, que llevas amores siempre entre tus bellas alitas de plata, alitas de seda!...

Como el pensamiento, como las ideas cruzan por la mente, fugaz y ligera vas surcando el aire con tus alas tiernas, cual los infantiles ensueños que dejan en el alma virgen nacarada estela de esperanzas vanas, de ilusiones ledas.

¡Palomita hermosa, en mi mente dejas blancos pensamientos con que mi alma sueña!...

¡Quién pudiera alzarse de esta pobre tierra y seguir tus vuelos por regiones nuevas!...

Luis Ghacón y Suárez.

San Fernando (Cádiz) 23 de Febrero 1916.

### LLOVIDO DEL CIELO

Sr. Director de EL PUEBLO

Muy señor mío: Desde el primer número vengo recibiendo su semanario y sigo con interés sus campañas por el bien del pueblo y las aplaudo con entusiasmo.

Como considero que esta labor y en la forma que la realiza es de gran utilidad social, y como por las llamadas que hace se pueden deducir los apuros que ello le ocasiona, quiero ayudarle en lo poco que puedo, ofreciéndole a usted las 250 pesetas, que el dador de la presente le hará efectivas.

Usted, en su gran bondad, sabrá disimular la pequeñez del donativo en gracias a la intención. Queda suyo admirador y seguro servidor

q. b. s. m.

P. G.

Sr. P. G.: El que se queda admirándole y extático es un servidor de usted.

¡Dar 250 pesetas para la Prensa católica y además llamarle a uno bueno porque las tome!

Y a usted entonces, ¿cómo tengo que llamarle yo?

En verdad que el periodismo en general, y en especial el católico, impone grandes sacrificios, pero el mayor de todos es la liquidación de fin de mes.

El escribir a plazo fijo y sobre diversas materias cuando el tiempo apremia y el chico de la imprenta está diciendo: «falta original», mucho apura, pero no es nada esto en comparación de la *asfalia* que produce esta otra frase: «falta dinero!» el compromiso de escribir se salva, pero ¿y el de pagar?.....

Ahora mismo, Sr. P. C., el que se dirige a usted se hallaba en una de esas crisis tremendas oyendo esa fatídica voz todos los días y sin poder acallarla.

Por eso la ayuda de usted es doblemente oportuna y estimable, y EL PUEBLO en masa se la aplaude a usted con frenesí.....

Al Señor le pedimos que le dé participación en el escaso mérito que rindan nuestras humildes labores.

Y quiera Él que esa, su generosidad, sea semilla de otros muchos imitadores.....

## INTERESANTE

Un matrimonio sin hijos desea recibir dos huéspedes estables. Vida de familia, trato esmerado, condiciones y referencias inmejorables.

San Nicolás (Plaza), núm. 1, bajo.

## El trabajo de la mujer y del niño.

Lentamente la caridad cristiana arranca sus víctimas al egoísmo humano; pero como el amor es constancia, el perfume de la justicia embalsama la sociedad a medida que la acción social católica extiende las ramas protectoras de sus instituciones.

Hace poco ha muerto León Harmel, a quien los obreros llamaban nuestro *buen padre*.

Poseía una gran fábrica de tejidos, y en ella el régimen vigente es el del contrato del trabajo colectivo.

Todos los obreros tienen participación en la ganancia, asociados en organizaciones independientes, pero compenetradas del mismo espíritu de paz. El salario no es igual para todos, sino proporcional al trabajo y mérito de cada uno.

En todo hogar donde nace un hijo,

automáticamente se aumenta el jornal del padre; allí se cumple el dicho vulgar de que cada hijo trae al nacer un pan debajo del brazo, y los niños, lejos de ser una carga, son un aumento de riqueza y bienestar.

Las principales instituciones que allí tienen, son: el Consejo Sindical, el de fábrica, el de veteranos, obreros que llevan más de veinticinco años de trabajo; el de perfeccionamiento y la Comisión técnica.

En el orden económico, diversas mutualidades: dotales, de enfermedad, seguros, cooperativas, comisión de jardines y comité de iniciativas.

Unid a esto las Escuelas, la Juventud obrera, Círculos de recreo, gimnasios, Conferencias de San Vicente de Paul.

La organización femenina tiene: consejos de taller, el de obreras de fábrica, el de madres y el de hijas de familia, el de escolares y las Conferencias de Señoras de San Vicente de Paul.

Ved lo que ha hecho el catolicismo en un fabricante de hilados. Comparad esa organización con la de esos centros industriales en que el catolicismo no influye.

Obrero, cuando oigas hablar al alguno contra el catolicismo, dile:

—Usted no quiere ser hermano mio.

Josephary.

En vista de la carestía de las subsistencias, de la escasez del trabajo, de la imposibilidad de importar los elementos necesarios para el alimento de la industria nacional y de exportar la producción de los frutos sobrantes del país; en una palabra, atendiendo a las gravísimas circunstancias porque España atraviesa, a consecuencia de la guerra, los Concejales republicanos y liberales de Valencia han acordado permitir el tránsito rodado el Jueves y Viernes Santo en aquella población, donde, desde muy antiguo, se prohibía en señal de respeto a la santidad de esos días.

Con hombres así, el conflicto actual queda resuelto y el porvenir de España asegurado.

Lo que ellos dirán: Ya que no hagamos nada por el pueblo, injuriemos el sentimiento católico.

¡Oh, los republicanos y liberales rodados.... de Valencia!

## OBRA EN VENTA

Son muchas las personas que han acudido a esta Redacción en busca de números que completaran los que han traído el hermoso y acabado estudio de «Los Cristos Populares de Toledo», escrito por la docta pluma de D. Juan Moraleda y Esteban, y bastantes veces nos hemos visto privados de satisfacer esos deseos por haberse agotado los ejemplares pedidos.

Hoy podemos atender esas peticiones. El autor ha hecho una edición económica de este trabajo, que, en elegante folleto, queda desde hoy puesto a la venta al precio de 0,75 céntimos.

Los pedidos pueden hacerse a esta Redacción, aumentando 0,10 para los de fuera.

RÁPIDA

Pluma de mujer.

Es un alma grande.

*De continente simpático y expresión de bondad; apenas conocida, se la quiere y admira; su conversación atrae y subyuga; se encuentra en ella un algo tan grande y tan hermoso, que no se puede explicar, pero que deja adivinar un pecho lleno de nobles ideales, de grandes ansias de prodigar enseñanzas y consuelos, de hacer bien a todos y a todas horas.*

*Ya habrás comprendido, lector curioso, a quién me refiero; sí, sabes que hablo de Margarita, de la que escribe el cuento semanal, que tú y yo saboreamos con placer, porque en él siempre encontramos un reactivo contra el vicio y un estimulante para la virtud; instruye y deleita; alimenta el cuerpo y el espíritu. ¡Digna ocupación de un alma tan grande como la suya!*

*No dejes enmohecer nunca tu pluma, mi querida amiga; nuestra patria ha sido campo fecundo, en el que han brillado mujeres ilustres, heroínas valerosas que han servido de ejemplo a propios y extraños.*

*Tú vencerás; pues no sólo se ganan batallas con la espada; la pluma también pelea y triunfa cuando, como tú haces, se emplea en desbaratar el error y propagar la verdad, en esparcir por todas partes rayos de luz que orientan y efluvios de amor que consuelan y elevan.*

*Tú vencerás, y tus conquistas serán inteligencias y corazones redimidos.*

*¡Hermosa victoria para una pluma de mujer!*

Florentina Nuevo.

## EL CLERO Y EL PUEBLO

Decíamos en nuestro último número que es el clero el mejor amigo que tiene el pueblo, y esta afirmación no la hacíamos por cuenta nuestra, sino que la iba formulando la historia de cada día.

Son los hechos los que hablan; los del pasado y los del presente y tan elocuentes unos como otros.

En Zarza-Capilla, pueblo de esta Diócesis, tienen un Párroco que, como decía gráficamente uno de sus feligreses, «es una bendición de Dios».

Esta bendición de Dios y muy grande, se llama D. Federico G. Plaza y plaza ha sentado de apóstol desde el primer momento de su vida sacerdotal, pero de los que con toda propiedad pueden hoy llamarse «Apóstol social».

Si en el orden religioso y de la santificación extrema su celo, aún le quedan energías para emplearlas, como si sólo esto hiciera, en procurar el bien material de sus feligreses.

Incontables e imponderables son sus obras bajo este punto de vista; pueblo esencialmente agrícola el suyo, enredado en las mallas de la usura, entorpecido en las rutinas viejas y refractario a los procedimientos nuevos, vegetaba más que vivía, sin lograr, con un trabajo y sudor constantes y duros, salir del silo de su miseria.

El Párroco formó sus almas orientándolas hacia el cielo, pero enseñándolas al mismo tiempo, a aprovechar la tierra que Dios les había concedido, a explotarla para su utilidad, mientras en ella hubieran de vivir; les explicó nuevos métodos de cultivo y labores, empleo de abonos minerales, aprovechamiento de terrenos incultos; les asoció y sindicó para extraer resultados más grandes y positivos de la unión; hizo otra sindicación más trascendental, la del pueblo entero, juntando a los de origen plebeyo con los de alto abolengo, zureciendo el capital y el trabajo con las puntadas del amor, que por ser tan grande el que rebosaban todos sus anhelos y sacrificios, fácilmente ha podido comunicarle a todos sus feligreses.

¿Su última hazaña? ¿su última obra de amor, práctico y positivo? Ya la habréis leído. Escribir contra los abusos en el arriendo de predios a los labradores; interesar, con sus frases evocadoras de la justicia, a los grandes terratenientes, obtener que éstos rebajen los precios estipulados y lograr con ello una economía para los pobres de más de ¡12.000 duros!

Este es el socialismo que predica y practica el Sacerdote. Esto es lo que hace por el pueblo, velar por sus intereses morales y materiales.

Sin ruidos ni alharacas, sin necesidad de excitar iras ni violencias, trabaja incesantemente por su reivindicación y felicidad.

### Más noticias sobre la manera de representar la Crucifixión de Jesucristo.

En la puerta de Santa Sabina, en el Aventino, se ve la *Crucifixión* representada en forma especial, única en su género.

Dicha *puerta* es de madera de cedro y data del siglo V. En el casetón o recuadro superior de la hoja derecha, se halla la figura de *Jesucristo* de pie, desnudo, sólo con ceñidor a la cintura que cae hasta cubrir los órganos genitales.

A sus lados se hallan los *dos ladrones*—sobre el suelo como el Redentor—de pie también, teniendo el ceñidor a la cintura, y todos los brazos caídos del hombro al codo, y de éste hasta la mano, o sea el antebrazo, extendido en forma horizontal, formando con el brazo ángulo recto. El cabello en el *Salvador* es largo.

Detrás de las tres figuras se ven indicadas las *crucés* en esta forma *AAA* (1).

Según se lee en la *Guía de la Peregrinación a Tierra Santa*—Bilbao, 1902—hasta el siglo XIII se representó con cuatro clavos la *crucifixión*. Página 311.

*Crucifijos* varios del XVI, también tienen cuatro clavos.

En el mismo siglo XIII, se representó a Cristo moribundo con la cabeza inclinada al lado derecho, el cuerpo firme, sin contorsión, brazos horizontales (suelen inclinarse algo), y con tendencia a doblar las rodillas.

*Lábaro*: deriva de la voz caldea *Labar*, que significa *eternidad*. No deriva, pues, del *griego* ni el *latín* (2).

Consúltese además de la obra *Le Crucifix*, par J. Hoppenot—Roma, 1906—profusamente ilustrada, el *Manual de Arqueología cristiana*, del P. Naval, última edición.

## NOTAS

I. El *Sacro Volto* o *Il Volto Santo* de Luca, difiere del *Cristo* del mismo nombre, de Toledo.

El italiano tiene alta corona abierta, túnica con pliegues, enaguilla bordada de la cintura hasta los pies, y éstos calzados ambos.

La obra *Le Crucifix*, de Hoppenot, le reproduce.

II. Desde la construcción del Templo de los Padres Jesuitas—siglo XVIII—se viene venerando en él al SANTO CRISTO DE LA BUENA MUERTE, escultura de buen aspecto y traza; siendo la devoción del pueblo creciente de año en año.

## INDICE

	Páginas
Portada.....	2
Dedicatoria.....	3
Al lector.....	4
El Cristo de la Luz.....	9
El Cristo de la Vega.....	15
El Cristo de las Aguas.....	20
El Cristo Despedazado.....	23
El Cristo de las Misericordias.....	25
El Cristo de la Fe.....	29
El Santísimo Cristo de Luca.....	31
El Cristo de la Fe y del Calvario.....	35
<i>Cristos Callejeros</i> .....	41
<i>Otros Crucifijos</i> .....	46
<i>Cultos sagrados</i> .....	47
<i>Apéndice a los Cristos populares de Toledo</i> .....	52
Más noticias sobre la manera de representar la Crucifixión de Jesucristo.....	53
Notas.....	53

(1) De *La Vera Roma*, de 21 de Agosto de 1904.

(2) De *íd. id.* de 27 de Octubre de 1907.

# El día de la Prensa Católica.

## Dios lo quiere.

Junta extraordinaria en el Palacio Arzobispal de Sevilla. El Episcopado español bendice el proyecto.—Aprobación del Manifiesto por el Emmo. Sr. Cardenal Almaraz.—El Dinero de San Pedro.

En la Junta celebrada en el Palacio Arzobispal de Sevilla, con asistencia de ilustres personalidades, para tratar de «El día de la Prensa Católica», se tomaron por unanimidad los siguientes acuerdos:

- 1.º Aprobar el texto del Manifiesto presentado por la ponencia.
- 2.º Señalar el día de los Santos Apóstoles San Pedro y San Pablo, para la celebración de «El día de la Prensa Católica».
- 3.º Aceptar el pensamiento de dedicar la décima parte del producto de la cuestación para hacer un óbolo al *Dinero de San Pedro*.
- 4.º Empezar inmediatamente los trabajos de la reorganización de la *Liga de Oraciones*, como base para el mayor éxito de la fiesta.
- 5.º Empezar desde luego a recoger datos y pedirlos a toda España, para publicar en su día un resumen de este movimiento nacional.
- 6.º Designar al R. P. D. Manuel Farfán para llevar a efecto la reorganización de la *Junta Auxiliar de Señoras*.

El Emmo. Sr. Cardenal Almaraz hizo uso de la palabra, dirigiendo a la Junta elocuentes frases de aplauso y aliento, y manifestando la favorable acogida que el pensamiento ha tenido por parte del Episcopado español, deseoso de que obtenga el mayor éxito.

### El Episcopado y el Día de la Prensa.

Hasta el presente han enviado su aprobación y bendición para el proyecto de *El día de la Prensa Católica*, además del Emmo. Sr. Nuncio de S. S., los Rvms. Prelados siguientes:

Emmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo y Santiago.

Excmos. y Rvms. Sres. Arzobispos de Tarra-goua, Burgos, Granada y Zaragoza.

Excmos. y Rvms. Sres. Obispos de Pamplona, Madrid-Alcalá, Vich (q. e. p. d.), Orihuela, Plasencia, Zamora, Guadix, Almería, Mondoñedo, Segorbe, Palencia, Orense, Tortosa, Jaén, Lérida, Calahorra, Solsona, Cádiz, Málaga, León, Coria, Vitoria, Huesca, Ciudad Rodrigo, Osma, Teruel, Tarazona, Lugo, Oviedo, Badajoz, Barcelona, Segovia y Cuenca.

### LA FIESTA DEL ARBOL

Como palomitas blancas.

Por fin, después de mucho tiempo, ha vuelto a celebrarse en nuestra capital la Fiesta del Arbol, que tuvo lugar el martes último en el campo escolar de la Vega Baja, y que fué organizada por la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad.

El acto resultó concurridísimo, asistiendo representaciones de todas las Entidades y Corporaciones oficiales.

Pronunciaron elocuentes discursos el Director del Manicomio D. Fernando Sánchez, el segundo Teniente de Alcalde Sr. Villarreal, el muy ilustre Sr. Arcipreste D. Santiago Pastor, que asistió en representación del Emmo. Sr. Guisasaola, y el M. I. Sr. Lectoral D. Agustín Rodríguez, recibiendo nutridos y justísimos aplausos.

Una de las notas más simpáticas, y que más llamaron la atención, fué la presencia de las niñas de la Cantina Escolar, con sus blancos vestidos, tan aseadas, tan ordenadas y con la carilla de salud y de satisfacción, que revela el mucho bien que en esa institución reciben.

Los ojos de la multitud las seguían con avidez; todos quieren verlas; ¿quiénes serán?

Parece que oigo repetir aún en mis oídos: es «La Cantina Normalista, que viene a presenciar la Fiesta del Arbol, las niñas de la Normal». Cuando jugaban después de haber tomado la merienda, regalo de la Sra. Directora, que con todas las Profesoras las acompañaba, que de ellas no sabe separarse, que en hacerlas bien tiene puesto su empeño; que en hacerlas bien tiene puesto su empeño; que mancharse de nieve pura, parecían en la pradera verde; ¿quiénes serán?, dice una mujer anciana del pueblo, y después que la explicaron lo que preguntaba, sus ojos se arrasaron de lágrimas, y pronunció estas palabras, que aún tengo grabadas sin poderlas borrar: «Dios bendiga a quien así hace con los pobres». Como palomitas blancas parecían.

Una alumna de segundo año.



### MARUCHI

La Marquesa volvió a mirar por última vez en el espejo las huellas que en su rostro dejara la muerte de Conchita, su hijita única; arregló los bucles de su cabeza, torció la toca de modo que hiciera sombra en los ojos aún enrojecidos por el llanto, y se decidió a bajar; el Marqués, su esposo, la esperaba con el automóvil a la puerta del hotel. ¿Por qué habré sufrido tanto? pensaba; no he conseguido si no marchitar mi cara y la niña no volverá.

Ni una palabra cambió el matrimonio; él tenía los ojos nublados por las lágrimas; ella, aunque lo observaba, no quería llorar; bastante la habia costado disimular unas tremendas ojeras, color de lirio, que se encontró al arreglarse, causadas, sin duda, por el llanto.

Tan vano era aquel corazón, que el deseo de agradar sofocaba en ella aun el amor de madre.

—¿Dónde vamos?—preguntó el lacayo.

—Donde no veamos a nadie—contestó el Marqués—no tengo gusto para cumplidos; que nos dé el aire y nada más.

Berta, que así se llamaba la Marquesa, sintió que el automóvil se paraba.

—¿Qué es eso?—preguntó alarmada—; ¡tengo un miedo a las impresiones!

—Nada, cálmate, que todo se arreglará—dijola su esposo que se había asomado. Esta niña que iba a la compra, según ella dice, y como a estas horas la luz es indecisa, la ha pillado una rueda, y en una de las piernas lleva un rasguño; a casa, que llamen al médico y se la curará.

—.....Maruchi me llaman; no tengo padres y vivo con mi abuelita en la Ronda de Segovia; iba por aceite y patatas para hacer la cena; ¡que me lleven! porque es de noche y me va a buscar, decía la pobre niña haciendo pucherós. La Marquesa, a la vista de aquella criaturita, se acordó de su hijita, volvió a ser madre, y lloraba sin apartarse ni un momento mientras la curaban.

—Dí el número de la casa, angelito, que tu abuela vendrá. Cuando llegó la anciana, Maruchi estaba acostada en una cuna colgada de encajes, y la señora velaba el sueño de la enfermita como si fuese una madre; en su corazón se agitaban mil sentimientos; tal vez por su niña no hizo lo que debiera; el mundo, las diversiones la tenían loca, aturrida; no se dió cuenta de que la perdió; no se acordó de pedir a la Virgen por ella. ¡Tanto tiempo sin rezar! Ah si volviera a la vida, y miraba a la cunita y le parecía que era ella ¡tan igualita era! Dios se la enviaba, sí, a pesar de lo olvidada que de Él estaba.....

Sumida se quedó largo tiempo en estos pensamientos; sintió ruido y se levantó para mandar que guardasen silencio porque podría despertar.

—Perdón, señora—dijo llorando—¿es mucho lo que tiene?

—Nada casi; pero no llore, que la niña podría asustarse; en su carilla, color de rosa, puede ver que sólo fué el susto; quédese, quédese con ella un rato por si despierta, que yo voy a descansar.

—Ven aquí, César; mira la niña; charla como la nuestra; tiene, como Conchita, los ojos negros; en la cunita parece la misma; ¡ah, mi Conchita!; y rompió a llorar desgarradamente..... Mira, nos quedaremos con ella; esta pobre vieja acaso desearía soltar la carga; ¿que te parece?... Vamos; entre las cortinas de nuestro cuarto, sin que nos oigan, las podremos escuchar.....

—Como llevaba rota la alpargata, tropecé y fuí a parar a la rueda del coche.

—¿Te duele mucho, alma mía?

—Nada, abuelita; pero anda, vísteme y vamos a casa, que ya será hora de acostar.

—¡A casa! ¿No estás bien con estos señores? Quién sabe si te quedarás con ellos; en casa, ya sabes, no hay nada, hija mía, nada más que frío y hambre; yo no puedo trabajar, tú eres muy chiquita, y ¡por no verte en un asilo! Aquí puedes quedarte, y cuando seas mayor, estarás como la que te ha traído el agua, que es la doncella.

—Sí, pero aquí no está la Virgen encima de la cabecera ni me enseña oraciones la señora; yo no quiero, abuelita....., que no está Dios aquí como en casa..... ¿No dices tú que Dios no quiere a los que no rezan? ¿No quieres ya que me quiera Dios?.....

Han pasado unas ssemana; sobre la cuna de encajes que un día fué de Conchita, la Imagen de María luce con un manto celeste de una hermosura sin igual; Maruchi escucha embelesada a la Marquesa de la Demanda, a quien llama con mucho cariño mamá; está la niña envuelta en ricas mantas de armiño, y tiene su cara marfileña apoyada en la abuelita, que no la deja de mirar.

—¿Nos quedamos, rica mía?—la pregunta por indicación de la Marquesa—Estos señores te quieren para siempre como una hija; yo seguiré contigo para cuidarte los pocos años que Dios me tenga en el mundo; aquí o al asilo.

—Ya no quiero marcharme, abuelita; ya está la Virgen, mira qué bonita, y mamita me enseña, como tú, oraciones, y rezamos juntos por las noches el papá y nosotros; ¿verdad?.....

La Marquesa, frívola, que desde sus primeros años no se ocupó más que de embellecerse, avergonzada ante su esposo de lo que aquella niña pobre apreciaba las riquezas sin la práctica de la Religión cristiana, se acordó que dentro de su cuerpo, que tanto regalaba, tenía un alma que salvar, y al perder a su hija verdadera, empezó a ser madre de verdad.

Margarita.

### El mejor desayuno y la mejor sopa FLORINA DE MAIZ.

Con leche, agua y caldo, la FLORINA DE MAIZ resulta de gusto exquisito.

Para niños, para enfermos y para ancianos, lo más nutritivo, sabroso y digestivo, la FLORINA DE MAIZ.

De venta en todos los establecimientos de comestibles, farmacias y droguerías.

### NOTICIAS

Después de penosa y larga enfermedad, sobrellevada con heroica resignación cristiana y de recibir los auxilios espirituales, falleció en Ajofrin, el 20 del actual, la virtuosa señora doña Martina Peces, madre de nuestro buen amigo el Coadjutor de aquella Parroquia D. Teodoro Ruiz. El entierro, verdadera manifestación de las muchas amistades con que cuenta la familia, tanto en esta vil' a como en Sonseca, tuvo lugar al día siguiente.

Dios haya tenido misericordia de la difunta y rogamos a nuestros lectores una oración por su alma.

Ayer llegaron a esta capital D. Diego de Bartolomé Medrano y su distinguida esposa doña María Moraleda de Bartolomé, con objeto de pasar unos días al lado de sus padres los señores de Moraleda.

Les enviamos nuestro afectuoso saludo y les deseamos feliz estancia.

Se encuentra enferma la virtuosa e infatigable Sra. D.ª Ramona López Delgado.

Hacemos fervientes votos por su rápida y total curación.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo D. José Martínez, funcionario que en la Intervención de Hacienda de esta capital desempeñó su cargo por mucho tiempo, y que entre nosotros dejó muy gratos recuerdos.

Confortado con los Santos Sacramentos ha fallecido D. Juan García Cañas, padre de nuestro querido amigo el Presbítero D. Pablo García Nielfa.

Tanto éste como toda su estimada familia, reciban nuestro más sincero pésame.

Ha sido nombrado Profesor Auxiliar de Ciencias de la Escuela Normal de esta capital, el ilustrado joven D. Andrés Marín y Marín, a quien muy cordialmente felicitamos.

Hemos recibido algunos números de *La Rotativa*, simpático periódico, precursor del que se prepara a todo lujo para deleite e ilustración de la infancia.

Está redactado por los alumnos de los Maristas y, cuando el hermoso pensamiento que persigue, se realice, será una de las obras de más provecho social.

Ayer contrajeron matrimonio, en la Parroquia de Santa Leocadia, el joven propietario D. Ricardo Corral Martín y la distinguida Srta. Aurora Martín Laín.

Felicitamos a los contrayentes y les deseamos muchas prosperidades.

### CULTOS

**Cuarenta Horas.**—Días 28 y 29 de Febrero, Parroquia de Santos Justo y Pástor; 1 y 2 de Marzo, Parroquia Muzárabe de Santos Justa y Rufina; 3 y 4, Parroquia Muzárabe de San Marcos, y 5, Parroquia de Santiago el Mayor.

**Jueves Eucarísticos.**—La Comunión del jueves será en la Capilla de San José a las siete y tres cuartos; en Santa Leocadia y Santo Tomás (Iglesia de San Antonio), a las siete y media, y en Santos Justo y Pástor y Santa María Magdalena, a las ocho.

Los siete domingos de San José.

En Santa Leocadia, por la mañana, a las siete y tres cuartos, Misa de Comunión general, y a las nueve, Misa cantada; las dos en el Altar del Santo. Por la tarde, a las cinco y media, Exposición, Estación, el Ejercicio correspondiente y Sermón, que predicará el Sr. D. José Heredero, Capellán de Establecimientos Reunidos. Después se cantarán unos preciosos Motetes, terminándose con la Reserva.

En la Iglesia de Padres Carmelitas, a las ocho, Misa de Comunión general en el Altar del Santo, y a continuación se hará el ejercicio.

Por la tarde, a las cinco y media, Exposición, Rosario, Sermón, Cánticos y Reserva.

Predicará el R. P. Pío de San Luis Gonzaga. A las mismas horas se celebrará la fiesta mensual de las Teresianas.

### Probad los riquísimos CHOCOLATES DE ASTORGA

especiales para Comunidades y Colegios

elaborados a brazo y analizados en distintos Laboratorios Municipales, marca

La Purísima.

Fabricante: D. JESÚS MARTÍNEZ.

Pedidos en los buenos Establecimientos de Coloniales y Ultramarinos, o a su representante en Toledo,

D. Julián Hernández Ramos

Sacramento, 6 (tienda de comestibles).

TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ Comercio, 55, y Lucio, 8.

### Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)

Casa fundada en 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes:

Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal.—Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses

### CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

Horas de Caja: De nueve a una y media y de tres a seis.

Catarros.—Tos.—Fatiga.—Opresión.  
**Jarabe Anticatarral JIMÉNEZ**

Este acreditado jarabe, preparado escrupulosamente por el Farmacéutico J. JIMÉNEZ a base de brea, savia de pino marítimo y bálsamo de tolú, carece en absoluto de calmantes, resultando un medicamento de seguro éxito contra la tos, catarros, fatiga, opresión, siendo el más preferido por el público, que conoce y admira su rápida y eficaz acción balsámica, curando la tos.

Exigid siempre el precinto rosa con la firma y rúbrica auténtica del autor, y la inscripción en todos los frascos JARABE ANTICATARRAL J. JIMÉNEZ.

Precio del frasco: UNA peseta.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto).—TOLEDO

ALMACÉN DE MUEBLES  
 DE:  
**DAMIÁN CASTRESANA**

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases.  
 Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS

**JUSTO TORRES**

Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)  
 TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

**La Unión Eclesiástica.**

Grandes talleres de ropa talar

de

**D. José Cavanna**

Plaza del Celenque, 1

MADRID

**FABRICA DE CHOCOLATES**

de

**HIGO DE PÉREZ HERNÁNDEZ**

Tendillas, 3, Teléfono 5

— TOLEDO —

Curtidos, Alpargatería y Cordelería

de

**ELEUTERIO HERNÁNDEZ**

Comercio, núm. 31.—Toledo.

Esta Casa es la que vende más barato y la que tiene más existencias de dichos artículos en esta plaza.

CALZADO DE TODAS CLASES — CARBURO DE CALCIO

**MAQUINAS DE ESCRIBIR**  
 nuevas o de ocasión

de todas marcas

muy baratas y a plazos

**Francisco Mata**

Pascuales, 8.—TOLEDO

Administración de fincas dentro y fuera de la capital.

Gran Esterería

de la

**Viuda de Teodoro Díaz**

En esta casa encontrarán inmenso surtido en esteras de todas clases y tamaños, varas para la aceituna y capachos para molinos aceiteros.

Precios económicos.

Calle de Venancio González, 11

TOLEDO

**Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPÀ**

**RAYOS X**

Fundada el 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARÍA, 6, PRINCIPAL

Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

**Aureliano Huertas**

Calle Nueva, núms. 4 y 6, teléfono 304

TOLEDO

Ventas a plazos y al contado de tejidos, calzado, sastrería, camas y muebles.

COLCHONES A 10 PESETAS

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

de

**MELITÓN COMES**

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

**PARA EL CLERO Y COMUNIDADES RELIGIOSAS**

Se doran y platan calices, copones, custodias, cruces, candeleros, sacras, incensarios, lámparas, ciriales, bandejas y toda clase de objetos del Culto Divino.

Se garantizan los trabajos y la economía de los precios.

Se dan presupuestos y precios a quien lo solicite.

Pablo Redondo y García, San Ildefonso, 3, 3.º—TOLEDO